

**Межпоколенческие взаимодействия молодёжи и пожилых людей.
Проблемы взаимопонимания.**

Иванова Кристина Валентиновна

Студент

*Санкт-Петербургский торгово-экономический институт, учетно-экономический,
Йошкар-Ола, Россия
E-mail: timosha3@mail.ru*

Межпоколенческие связи как разновидность социальных отношений играют значительную роль в решении жизненных проблем современного человека. В настоящее время эти связи становятся более шаткими из-за разногласий между поколениями.

Заметной становится возрастная разница в процессах восприятия. Для молодёжи характерна визуальная экспрессия, культура образа, где жесты, мимика, движения, одежда играют большую роль. В пожилом возрасте усиливается устно-слуховое восприятие в отличие от визуально ориентированных людей молодого возраста. Ученые утверждают, что вербальные функции человека достигают самого высокого уровня после 40-45 лет, что речемыслительные, второсигнальные функции противостоят общему процессу старения и сами претерпевают инволюционные сдвиги значительно позже всех других психофизических функций. Другими словами, для пожилых людей более значимы вербальная экспрессия, культура слова. У старших домочадцев есть потребность в разговоре, межличностном говорении — слушании, потребность в передаче опыта, однако спрос на такого рода услуги со стороны молодых членов семьи невелик.

Взаимная толерантность в отношениях между старшим и младшим поколениями очень важна. Пожилые люди не всегда могут принять молодёжь с её модой, манерой поведения, а молодые люди, в свою очередь, не всегда могут понять пожилых. Например, нередко возникают конфликтные ситуации между родственниками, связанные с нежеланием пожилых людей расставаться со своими вещами. В отношении к вещам «со стажем» у пожилого человека проявляется своя специфика. Процесс расставания с привычными вещами нередко выступает как травмирующий фактор. «Мои домочадцы затеяли ремонт . . . Потом взялись мебель менять. Говорят, у тебя все разваливается, один хлам. Никто меня не поддержал. Все подчистую выбросили. А мне горько, очень горько. Как будто меня раздели и голым оставили» (мужчина, 1937 г. р.)» [3, стр.105].

Интересно проанализировать отношение молодёжи к своим бабушкам и дедушкам.

По данным опроса, представленного в "журнале социологии и социальной антропологии" [1, стр.52] бабушки и дедушки занимают одни из самых высоких мест в списке значимых членов семьи. Так, бабушка по материнской линии занимает 3 ранговое место в списке (ей отдано 62% голосов респондентов). Большая часть встреч с представителями старшего поколения происходит несколько раз в год или реже. Редкость встреч компенсируется активным общением по телефону. Общение со старшим поколением — бабушками и дедушками — менее интенсивно, но достаточно регулярно и не сводится к общению «по праздникам», то есть несколькими эпизодами в течение года.

«Теснота связей достигается не за счет более частых встреч, а за счет высокой интенсивности общения. Высокая интенсивность общения также свидетельствует о важности

родственных отношений для молодого поколения, поскольку оно согласно тратить свое время, деньги и психологические ресурсы для их поддержания» [2].

Но является ли в повседневной жизни уважительным отношение молодежи к пожилым людям? Уступает ли молодежь места в общественном транспорте? Помогают ли молодые люди перейти дорогу пожилым людям через обледенелые дороги?.. Ответить на эти вопросы однозначно нельзя.

В настоящее время проблема межпоколенческих взаимоотношений очень актуальна, о чем говорит большое количество публикаций на данную тему.

На Руси молодежь должна была почитать и уважать пожилых (старец-мудрец). До сих пор такая тенденция сохранилась в российской глубинке, где мудрые старцы передают опыт, умения, навыки, традиции своим односельчанам. Чем больше город, тем сильнее разобщены родители и дети, шире круг общения детей и подростков среди сверстников, больше «соблазнов» и мест проведения досуга. В сельских семьях, наоборот, крепче родственные узы, большая информированность родителей о своих детях со стороны учителей, соседей и других жителей поселения.

В век развития современных технологий часто можно встретиться с такой ситуацией, где молодежь насмехается над неумением пожилых людей пользоваться техникой: мобильными телефонами, компьютером, плеером и прочей техникой.

Развитие техники и инновации влекут развитие информационных технологий и вследствие этого - увеличение количества информации. Пожилые люди не успевают за изменениями. Молодым надо учиться входить в их положение и помогать идти в ногу со временем.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что взаимоотношения пожилых людей и молодежи нестабильны, они претерпевают изменения. Изменения в социокультурном контексте вносят свои поправки в конструирование возрастных оценок и идентичностей, поэтому отношение молодых людей к вещам и жизни резко отличается от отношения пожилых людей. Компромисс межпоколенческих взаимодействий достигается лишь в родственных отношениях.

Литература

1. Бурмыкина О.Н. Семейные и межпоколенческие взаимодействия петербургских студентов начала XXI века // Журнал социологии и социальной антропологии. 2008. Том XI. 3. С. 48-64.
2. Голофаст В.Б. , Божков О.Б. Социология семьи: Статьи разных лет. СПб: Алетейя, 2006.
3. Елютина М.Э. Пожилые люди и старые вещи в повседневной жизни // «Социс». 7 (303), 2009. С. 101-109.